



福建省委统战部领导赴厦门、龙岩开展工作调研

本报讯 近日,福建省委统战部常务副部长黄进发一行赴厦门、龙岩就支持民主党派开展专项民主监督工作和党外干部思想动态情况进行调研,听取意见和建议。省委统战部副部长李剑勤参加调研。

调研组一行深入了解在传统村落保护开发中,民主监督作用

发挥以及民主党派科技特派员助力乡村振兴实践工作等有关情况,实地考察了部分民营企业经营状况,同部分民主党派代表人士开展谈心交流;并在厦门、龙岩和连城分别召开座谈会,听取民主党派和无党派人士代表以及部分企业家代表的意见和建议。

黄进发强调,各级统战部门要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,坚持好发展好完善好中国新型政党制度,加强党外干部和代表人士思想政治建设,支持各民主党派、无党派人士等统战成员发挥自身优势作用,传

递社情民意,积极建言献策。要梳理总结经验做法,深化落实“党委出题、党派调研、政府采纳、部门落实”工作机制,充分认识受党委委托开展专项民主监督工作的权威性,深入思考并探索实践民主监督工作的新路径、新举措,为党委和政府出台相关政策提供决策

参考。要对标先进典型,积极向先进地区学习营商环境建设的好经验、好做法,把优化营商环境作为民主监督、重点考察调研、反映社情民意信息的重要内容,持续推动福建省优化营商环境,着力彰显中国新型政党制度在福建的深入实践。

第十六届海峡论坛将在福建举办 主会场设在厦门

新华社北京 6 月 12 日电 国台办发言人陈斌华 12 日在例行新闻发布会上介绍,第十六届海峡论坛本月中旬在福建举办,6 月 15 日上午举行论坛大会,集中活动为期一周,主会场设在厦门,福建有关设区市和平潭综合

实验区也将举办相关活动。据介绍,本届海峡论坛由两岸 86 家单位共同主办,坚持“民间性、草根性、广泛性”定位,延续“扩大民间交流、深化融合发展”主题,设置基层交流、青年交流、文化交流、经济交流四大板

块,安排系列活动 50 场。目前论坛各项筹备工作基本就绪。论坛组委会邀请了台湾政党代表、主办单位代表,行业代表、社团负责人,以及工青妇、科教文卫、农渔水利、民间信仰等各界嘉宾约 7000 人参会。

东亚海大会将首次在厦举办 与厦门国际海洋周于 11 月融合举行

本报讯 据厦门日报报道 11 月 6 日至 12 日,一场辐射区域、链接国际的海洋盛会——2024 东亚海大会暨 2024 厦门国际海洋周将在厦门举办。这将是东亚海大会首次在厦门举办。

东亚海大会是东亚海环境管理伙伴关系组织(PEMSEA)主办的重要地区性海洋大会,自 2003 年起每三年举办一次,旨在通过采用海洋综合管理方法和建立政府间、跨部门、机构间伙伴关系,促进东亚海区域海洋健康、人民福祉和经济发展。

厦门国际海洋周作为国家级海洋国际交流平台已经成功举办

了十八届,致力于推动海洋生态保护修复的交流合作。东亚海大会与海洋周融合举办,将为习近平生态文明思想“厦门实践”的深化拓展提供国际化平台,有助于进一步推动海洋生态、海洋经济和海洋文化的国际交流合作。

东亚海大会期间,除厦门国际海洋周的行业高端展会、嘉年华活动外,还将举办包括东亚海大会第八届部长论坛、伙伴关系之夜、国际会议等众多国际活动,届时海内外嘉宾将共享经验智慧、共谋合作规划、共建蓝色伙伴关系,为海洋领域的区域合作指明方向。

(吴晓菁)

最高奖励 100 万元 厦门出台措施支持知识产权服务业 集聚区建设

本报讯 据厦门日报报道 近日,厦门自贸片区管委会和市场监督管理局(知识产权局)联合出台《支持知识产权服务业集聚区建设的若干措施》(以下简称“《若干措施》”),支持相关产业高质量发展。《若干措施》针对厦门知识产权服务业集聚区建设需求,从“服务机构奖励、人才激励政策、办公用房补助、海外维权资助、举办活动补贴、宣传报道奖励”六个方面进行支持。

服务机构奖励。包括引入国内、外知识产权高端服务机构奖励和鼓励企业做大做强,对营业收入首次达到 500 万、1000 万、2000 万元以上,且知识产权服务收入占营业总收入 50%以上的,给予一次性 5 万元、10 万元、20 万元奖励。

人才激励政策。包括培养知识产权管理人才奖励和鼓励台湾专利代理师执业。对代理机构引进台湾专利代理师执业、吸纳台湾专利代理师为机构合伙人或股东的给予支持,吸引更多台湾知识产权人才来厦发展。

办公用房补助。根据行业特点设置相关补助要求,即实际到资 50 万元(含)、拥有 4 人及以上稳定专业团队的知识产权商事主体。在补助标准方面,结合集聚区实际,给予 30 元/平方米的扶持,且原则上人

均补助面积不超过 40 平方米,每年封顶补助限额为 25 万元。

海外维权资助。支持商事主体在境外开展侵权纠纷案件维权活动,参照《厦门市市场监督管理局厦门市财政局关于印发厦门市知识产权发展专项资金管理办法的通知》(厦市监规[2023]2 号)有关规定,对集聚区内商事主体知识产权相关侵权纠纷案件在境外维权成功的,按每个案件实际发生费用给予 50%的维权资助,最高资助 20 万元;同一商事主体每年资助总金额最高 100 万元。

举办活动补贴。对具有国际影响力的知识产权活动,符合相关规定的,按照项目实际支出费用的 50%予以补助,单场活动补助上限 20 万元,每家承办活动的知识产权服务机构每年可获得补助的场次最高不超过 2 场。

宣传报道奖励。鼓励企业在主流媒体开展与集聚区有关的宣传推广,推动知识产权全链条要素资源汇集,打造知识产权要素高地。每年每家商事主体封顶奖励 2 万元。

据悉,《若干措施》将试行一年,自 2024 年 7 月 1 日起生效,有效期至 2025 年 6 月 30 日。到期后,福建自贸试验区厦门片区管委会、厦门市市场监督管理局(知识产权局)将组织评估,研究决定政策是否优化、延续。(陈泥)



重现历史风貌 鼓浪屿美国领事馆旧址修缮完成

修缮完成的鼓浪屿美国领事馆旧址。林铭鸿/摄

本报讯 据厦门日报报道 日前,有着近百年历史的文物建筑——鼓浪屿美国领事馆旧址的修缮工程已竣工验收,结构安全性提升的同时,建筑原貌得以恢复。下一步,该领事馆旧址将被活化利用为以音乐为主题的展览馆,焕发新生机。

拨开抹灰层 恢复历史建筑对称之美

作为 53 处鼓浪屿世界文化遗产核心要素和重点保护历史风貌建筑之一,美国领事馆旧址地处岛屿东北部海边。2022 年 2 月,鼓浪屿管委会成立美国领事馆旧址保护修缮工作专班,本着“最小干预”的文物保护原则,对其进行保护修缮。

“建筑整体呈现 19 世纪末 20 世纪初在美国流行的古典复兴建筑风格。”鼓浪屿管委会文保处处长陈辉杰介绍,其立面 6 根贯通两层的科林斯巨柱,构成开敞柱廊,让整栋建筑更显典雅气派。

“古典复兴建筑风格强调对称构图,但当时我们发现建筑二楼外廊的门窗却不对称,显得很不对称。”指着曾经“歪

歪扭扭”门窗的照片,鼓浪屿美国领事馆旧址修缮项目设计单位驻场设计师胡林说,这让他的“强迫症”都犯了。

“按道理,二楼外廊门窗应该和一楼的一样,有 5 个对位的‘门窗’,但是刚进场修缮的工作人员发现二楼只剩下 3 个门窗——最两侧 2 个门和偏左侧 1 个窗。”即便是两侧的 2 个门也是不对称的,隐隐有人为改动的痕迹。”胡林说,拨开墙面的抹灰层,果然发现墙体改动的印迹,以及被封堵的 2 个窗户。

令人惊喜的是,随着这些门窗被“修正归位”,不仅建筑整体恢复了对称之美,其楼梯间也“重获光明”。原来,二楼被封堵的那 2 个窗户正对建筑楼梯间,发挥采光作用,如今恢复后,阳光透过窗户洒在楼梯间。

细节见真章

壁炉壁龛重见天日

通过现场勘查以及对比历史照片,修缮人员注意到建筑一楼面积约 93 平方米的大厅中间有一堵墙,大厅被隔成两个较小的厅,显得有些局促。在

经过详细勘察分析,得到充分的依据,并进行结构安全复核后,后期加建的隔墙被拆除,历史格局得到恢复。

还原建筑大厅地面及壁炉的构造,成为又一惊喜。大厅的一部分地面被前任使用者铺上了大理石,修缮人员小心剥离后,黄色水磨石地面露出真容。与地面一同“重见天日”的还有壁炉、壁龛。在修缮过程中,修缮人员发现一个被封堵的壁炉,小心翼翼拆掉封堵物,炉架等构件重见天日。胡林介绍,在壁炉旁,原本是一个巨大的壁龛,也被人为封堵了一半的面积,同时将另一半拆成一扇门。

“如今,我们把门封住,拆除封堵的部分,将壁龛恢复。”陈辉杰说。

值得一提的是,美国领事馆旧址的窗户很多是三层的,最外面是百叶窗、中间是纱窗、最里面是玻璃窗。这在鼓浪屿众多老建筑中较为少见,一般老建筑的窗户只有百叶和玻璃这两层。本次修缮主要是对窗户的拉手等五金部件进行补配、保养,尽量减少对文物的干预。(朱道衡)